

PUNTOS DE SUSCRICION.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes. —Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales.

Periódico de intereses morales y materiales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos de Madrid del día 5 tomamos las siguientes noticias: —La Correspondencia dice: Se ha publicado el estado de la situación del Banco de España en 30 de setiembre último: —La existencia en caja, tanto en Madrid como en las sucursales de provincias, incluyendo el valor de las barras de oro y plata depositadas para su acuñación en la casa de moneda, y el efectivo en poder de los comisionados, ascendía en 31 de agosto á 111.426,664 reales; en el estado del 30 de setiembre, esta cifra se eleva á 139.403,693, resultando, por lo tanto, el considerable aumento de 27.977,029 rs. vn.

La emisión de billetes no ha aumentado en la proporción que á la mayor existencia en caja correspondía; circulaban estos en fin de agosto por valor de 200.195,000 reales, y en 30 de setiembre figuran por 207.190,200; autorizado el Banco á emitir en obligaciones al portador el triple de sus reservas metálicas, debía tener en circulación una suma muy superior, si es que este privilegio ha de surtir sus favorables efectos, no solo en beneficio del Banco sino del comercio y del público en general; pero la plaza de Madrid no soporta una masa de papel mas considerable sin que sobrevenga una crisis, é interin la esfera de acción de los negocios de aquel establecimiento no se ensanche, como tantas veces hemos recomendado, no podrán tocarse todas las ventajas que deben esperarse de su eficaz auxilio para desenvolver las transacciones comerciales.

Los depósitos en Madrid, que ascendían en 31 de agosto á unos 20 millones de reales, figuran en el estado del 30 de setiembre por 33.556,676. En las cuentas corrientes se nota algun descenso, pues importando sobre 152 millones y medio en la primera de las indicadas fechas, representan en la segunda 139.125.314.

La cartera del Banco en Madrid representaba á fines de agosto un valor de 466 millones de reales próximamente, y en 30 de setiembre, reales 442.657,362. La amortización sucesiva de los billetes hipotecarios le va desahogando de valores á largo plazo, y por otra parte, el elevado tipo que alcanza hoy en Bolsa esta clase de papel, hace muy fácil su realización inmediata con un quebranto poco importante, dado caso que las circunstancias hicieran necesario realizar fondos con urgencia. Esta eventualidad, sin embargo, es tan remota, que puede casi considerarse como imposible.

—Esta tarde á las dos se ha verificado la anunciada recepción de S. M. la reina madre, habiendo asistido muchos altos funcionarios y otras muchísimas personas de distinción.

—En el ministerio de Ultramar se han adoptado las resoluciones siguientes que aparecen en la Gaceta de ayer: —Por la primera se aprueba la propuesta del capitán general de Puerto-Rico, creando tres divisiones hidrográficas que operarán en los distritos que se designan. Los gastos que ocasionen se aplicarán al capítulo 5.º, art. 1.º del presupuesto ordinario.

—Por la segunda se dispone que el Estado atienda solo por ahora á la conservación de las carreteras de la capital de Puerto-Rico á los pueblos de Caguas, de Cataño á Bayamon, de Bayamon á Vega-baja y de Rio-Piedras á la Carolina; que se dé de baja á todo el personal de sobrestantes, capataces y peones camineros de las demás carreteras que están hoy á cargo del Estado, y que se invite á los ayuntamientos y municipios para que tomen á su cargo la conservación de las espresadas carreteras en la misma forma que hoy tienen, sin que se entienda que esto es obligatorio.

—Por la tercera, y 4.ª propuesta del capitán general de Filipinas, se crean nueve divisiones hidrográficas en aquel archipiélago, que se denominarán de Cagayan, Ilocos, Zambales, Pampanga, Manila, Bataagas, Camarines, Nueva Ecija y Visayas, cada una de las cuales estará á cargo de un ingeniero jefe.

—Por la cuarta se aprueba también la creación de cinco divisiones hidrográficas en la isla de Cuba.

Y por último, se manda que en adelante no exista mas que una clase de sobrestantes de obras públicas en la isla de Cuba con el haber de 1,440 escudos anuales, los cuales disfrutarán desde 1.º de julio próximo.

—Precedido de una esposicion firmada por todo el Consejo de ministros, el periódico oficial del día 4 publica el siguiente real decreto: Artículo 1.º En lo sucesivo los nombramientos de capitanes generales gobernadores superiores civiles de Ultramar se harán por la presidencia de mi Consejo de ministros, de acuerdo con dicho Consejo y á propuesta de la misma.

Art. 2.º Por la citada presidencia se comunicarán á los respectivos ministerios las órdenes correspondientes.

—Por el ministerio de la Guerra se publica una orden circular mandando que siempre que una autoridad ó dignidad á quien corresponda presidir un acto ó funcion no haya escusado anticipadamente su asistencia, ha de esperársela para dar principio al acto ó ceremonia objeto de la funcion, sin que sirva de causa para obrar de otra manera la circunstancia de haber pasado la hora señalada al efecto; pues así como la persona llamada á ocupar la presidencia ó invitada para este fin, como jefe superior, no omitirá el dar oportuno aviso en caso de no poder asistir, así tambien ha de esperársele; deferencia tanto mas justa y procedente, cuanto que debe suponerse siempre que al entrar el presidente han de hallarse ya reunidos todos los asistentes al acto, á cuya circunstancia se dará lugar con la observancia de la citada consideracion, sin que deje ninguno bajo frívolos pretextos de cumplir con lo que se previene.

CORREO DE PROVINCIAS.

ANDALUCÍA.—Dice El Independiente de Sevilla: —Escribe nuestro corresponsal de Osuna que en la noche del 27 han sido robadas 93 ovejas del rebaño de don Antonio de Castro y Castro, labrador de aquella vecindad.

Dicho ganado se hallaba pastando en tierras del cortijo de la Palmosa en el término de la Puebla de Cazalla.

—A instancia de los arrendadores y comerciantes de Isla Cristina, provincia de Huelva, se ha dispuesto que no se perciban los derechos de fondeadero, carga y descarga que actualmente se cobran, por no existir en dicho puerto obras artificiales para facilitar tales operaciones.

—Segun escriben del Arahal hacia tiempo que recorrian aquel término dos hombres desconocidos, armados de revolvers y navajas, que estaban siendo el terror de la comarca cometiendo robos de dinero, de caballerías y hasta de efectos útiles de labor, amenazando á las gentes pacíficas y causando una alarma difícil de espresar, pues la crueldad de estos criminales llegaba hasta dejar atados en medio de los montes, sin camino, á las gentes que robaban, cuando no los mataban y ocultaban los cadáveres entre zarzas ó los enterraban á la orilla de algun arroyo.

El 28 de agosto cogieron á Manuel de Reina Torres, vecino de Paradas, y despues de despojarlo de cuanto tenia, y de apoderarse de las tres caballerías con que se ganaba la vida, lo dejaron desnudo, atándolo por la espalda de pies y manos muy fuera del camino, y empezaron á hacerle heridas dándole martirio hasta que lo creyeron muerto. Este hecho ocurrió en el sitio llamado de la Albaida, término de Carmona.

Próximo á este mismo lugar, que está á dos le-

guas del Arahal dos días antes (el 26) sorprendieron á Antonio Gonzalez y Gonzalez, al cual le quitaron tambien todo el dinero que llevaba.

En la provincia de Huelva, entre Manzanilla y Villalba, sorprendieron á Joaquin Morales Mefes, al cual le robaron un caballo castaño, cargado con loza y cristal y el dinero que tenia, atravesándole en seguida el corazon y arrastrando su cadáver á un zarzal donde fué pasto de los bichos.

Este crimen ocurrió el 1.º de setiembre. Estos bandidos que se llaman Juan Botella Perez y José Navarro Cabrera, han caído en poder de la autoridad el 23 de dicho mes de setiembre y se hallan á disposicion del juzgado de Carmona convictos y confesos de tantas crueldades.

La Guardia civil ha prestado este servicio que es muy recomendable.

—Todos los días posteriores al jueves pasado, dice una revista de Sevilla del día 3, han sido de levante, serenos, con algun calor y muy secos: pero á última hora parece arrullarse el tiempo para la lluvia, que ya convendría.

El mercado de cereales continúa corto de entradas, y con precios cada vez mas altos. El trigo ha llegado ya en la Alhóndiga á 77 reales y el precio mínimo no baja de 70.

La cebada está bien sostenida. El maíz ha tomado algun favor, por tener mucha demanda. En habas y otras semillas nada se hace.

El tráfico de aceites está reducido á su menor expresion; pero en cambio tambien ha subido, habiéndose hecho alguna venta en el transcurso de la semana, hasta por 60 reales.

—En el kilómetro 15 del ferro-carril de Córdoba á Sevilla, cuando los dependientes de la via recorrian el trozo, un jóven de 19 años de edad, llamado Antonio Carral Gutierrez, natural de Selaya, en la provincia de Santander, y vecino de Cádiz, se arrojó desde un coche de tercera clase al suelo, quedando en muy mal estado.

—Ha llegado á Cádiz el vapor Marsella, en reemplazo del Ciudad-Condal, que naufragó.

Hay noticias de Puerto-Rico hasta el 7. Se va á establecer una línea telegráfica desde San Juan á Humacao. Se espera un huracan en las costas de Santo Domingo.

—En virtud de orden recibida en Cádiz por el telegrafo, fué el jueves admitida á libre plática la fragata Numancia que ha estado incomunicada en el puerto durante doce días.

Los bizarros marinos de dicho buque bajaron á tierra á la una de la tarde, despues de haber ido á bordo para comunicarle la fausta nueva el brigadier Topete, capitán del puerto.

Al llegar á la capitanía del puerto el brigadier

conducia al jardin. Llevaba en la mano una linterna sorda, y aunque no se puede decir que estaba mas pálido que de ordinario, su cabeza caía mas pesada sobre su pecho y toda su actitud denotaba preocupacion dolorosa y profunda.

La escalera terminaba en un pequeño vestíbulo de forma circular, que se abria al jardin por una puerta ventana. Habia otras dos que comunicaban con la galería baja que rodeaba el edificio. Monsieur Blamont no tomó ninguna de estas tres puertas; sacó del bolsillo una llave que introdujo en la cerradura de una puerta colocada en el descansillo mismo de la escalera. Cuando tuvo abierta la puerta, quitó la llave, la contempló tristemente y murmuró dejándola caer á sus pies: —¡Ya es inútil!

La puerta daba paso á otra escalerilla tortuosa que descendía á las cuevas. Mr. de Blamont sin cuidarse de cerrar la puerta bajó lentamente la escalera, siempre llevando delante de sí la linterna que en breve iluminó un corredor ó galería embovedada de piedra sin labrar, y por cuyas juntas destilaba la humedad.

No habremos olvidado que el baron Miguel salió de su cuarto en cuanto Mr. de Blamont penetró en la escalerilla, y sin el encuentro de Honorina hubiérase alcanzado en el primer tramo. Las palabras cambiadas con la jóven le detuvieron y llegó al vestíbulo cuando Mr. de Blamont habia tomado ya la escalera del subterráneo.

escitada por el miedo le representaba cuadros horribles. Vefase ya perdido, lanzando gemidos que nadie oia, caer en un suelo húmedo para no levantarse jamás, y devorar su propia carne antes de exhalar su último suspiro. Entonces corria como un ciervo para alcanzar la luz fugitiva.

Pero despues que la alcanzaba, no sentía haber emprendido tan peligrosa empresa, y decia: —Para mí será el tesoro! No partiré con nadie; ¡todo para mí!

En aquel momento se sentía fuerte, y hubiera saltado abismos y atravesado torrenes á nado.

—Antonio no tendrá nada, decia, nada Juan, nada los sobrinos. ¡Todo para mí! Todas aquellas cimas de vajilla de plata realzada con piedras finas, aquellos ornamentos de oro y pedrería, aquellas pilas de oro donde se confundían los escudos de Francia, los thalers de Rusia, los florines de Luxembourg.

¡Qué encantadora vision! Pero de repente, la luz se eclipsaba, y todos sus terrores renacían, y le parecia que los pasos de Mr. de Blamont se transformaban en estrépito lejano, llegando hasta él el eco de los truenos y el murmullo de rios subterráneos.

Hacia dos minutos que el baron Miguel caminaba sin luz, su corazon estaba oprimido, parecia que una mano de hierro sujetaba sus sienas, y casi sentia no tener á su lado un compañero aun á riesgo de partir algo con él.

De repente un viento frio y seco azotó su rostro, y al mismo tiempo los rumores que le cercaban cambiaron de aspecto. No eran ya los sordos murmullos que retumban en las bóvedas: si no soñaba el baron, el ruido que percibia era el de las ramas agitadas por el viento.

Avanzó y al cabo de cincuenta pasos vió la bóveda del cielo sobre su cabeza.

Estaba á la salida de una gruta cubierta y emboscada por grandes matorrales. Esta salida, segun toda apariencia, habia sido producida al derribarse la abadía.

Estaba en la roca que descendía hácia el valle de Orval. Si las ruinas hubieran caído todas sobre la cabeza del baron, no se hubiera atorado mas.

¡El aire libre, el campo! Habia salido del castillo sin sospecharlo. ¿Habia perdido la huella de Mr. de Blamont? ¿Cómo encontrarle ahora? ¿Cómo resignarse á perder el fruto de tan doloroso viaje?

Todas sus visiones se habian desvanecido, todas las esperanzas habian volado. ¡A Dios el querido tesoro! Las entrañas de la tierra guardaban obstinadas sus riquezas.

El baron tenia lágrimas en los ojos y murmuraba:

—¡Era para mi esposa, para mis queridas hijas! ¡Oh! esclafente marido, y mejor padre.

—Sin embargo, se orientaba. La cima se elevaba á la derecha cubierta de encinas y hayas, y á su

Antequera, comandante de la Numancia, con los oficiales y guardias marinas del buque que le acompañaban, encontraron allí al gobernador de la provincia que en unión de varios funcionarios públicos y representantes del ayuntamiento, diputación y consejo provincial y otras corporaciones de la plaza, habían ido á recibir á los valientes del Callao y á darles la bienvenida en el momento de pisar por vez primera la suspirada tierra de su patria.

Hallábase también entre los concurrentes el señor Ferrer, diputado á Cortes por aquella provincia que, habiendo formado parte hace tiempo del distinguido cuerpo de la armada, quiso ser por esto mismo de los primeros que se presentasen á ofrecer un homenaje de su afecto y de su respeto al jefe y oficiales de la Numancia.

El Sr. Antequera se mostró profundamente reconocido á todos estos testimonios de consideración y simpatías, y dió las gracias mas expresivas al gobernador de la provincia y á las demás personas que habían ido á felicitarle y á felicitar en su persona á la valiente y sufrida dotación de la Numancia.

Nosotros también enviamos los mas sinceros parabienes á nuestros bravos marinos, por su feliz llegada á Cádiz, despues de tantos trabajos y de tantas penalidades como han sufrido en su gloriosísima campaña.

El 3 del actual se verificó en Cádiz la segunda reunion de los comerciantes de aquella plaza para tratar de la cuestion de depósito mercantil.

Despues de una larga discusion, la junta acordó que el comercio de Cádiz conserve su depósito, aunque con ciertas reformas en su administracion que, disminuyendo los gastos que ha ocasionado hasta ahora, reduzca el déficit que viene pesando sobre la clase mercantil.

—Parece que el ayuntamiento de Cádiz ha resuelto pedir la rescision del contrato con la Hacienda sobre encabecamiento de consumos de aquella capital.

CATALUÑA.—Leemos en el Diario de Tarragona:

«Las últimas aguas han producido muchos beneficios en general á la agricultura. Tanto en nuestra provincia como en las demás del principado y de Aragón, la vendimia ofrece un resultado satisfactorio. Las inmediaciones de los caseríos y de los pueblos de la provincia de Lérida presentan en la gran porción de sus cónicos pajares el signo infalible de la abundante cosecha de cereales que acaban de recolectar, y sus ricos olivares ofrecen un agradable aspecto, observándose en algunos terrenos que parecen desgajarse las ramas por el peso del abundante fruto que sustentan.

La sementera en general se presenta inmejorable.»

BALEARES.—Leemos en El Menorquín:

«Aterrador ha sido y es el temporal que reina estos días, y apenas recuerda la memoria otro mayor. Empezó el viernes por la noche y ha ido aumentando con una fuerza extraordinaria. El huracan, no el viento, fué tan fuerte, que á la hora en que escribimos estas líneas aun parece venirse

abajo el sólido edificio en que habitamos: rompió ventanas y puertas, ha quebrado muchos cristales, hundió chimeneas, desgajó los rótulos de varias tiendas arrojando á algunos con furia lejos de la pared en la que estaban clavados (entre ellos uno de nuestro establecimiento), hizo perder el equilibrio y tumbó á algunas personas, arrancó árboles, hizo caer la fruta que ya era bastante escasa, destrozó los sembrados, tróncó astas del telégrafo, arrebató tejas, apagó por la noche los faroles, y por conclusion de todo son muchas las averías que ha causado en los buques que están purgando la cuarentena en el Lazareto de Isleta, hasta el punto de tener que mandar socorro para los buques que mas peligro ofrecian. En la Isleta se hace notar la falta de buenas amarras, que en temporales como el presente son la mejor áncora de salvacion.

Hasta el presente no tenemos noticia cierta de ningún siniestro marítimo.

GALICIA.—Se ha establecido un portazgo en el sitio Charrero, carretera de primer orden de Villacastin á Vigo, y se ha dispuesto que empiece la recaudacion en 1.º de octubre.

ISLA DE CUBA.—Del estado de recaudacion por la renta de aduanas, obtenida en las de la isla de Cuba durante el mes de julio anterior, aparece que, respecto de la de igual mes del año último, ha habido una baja de 629,297 escudos. Solo han dado aumento las aduanas de Cárdenas y las colecturías de Guantánamo y Baracoa. Las bajas mas notables son las de la aduana de la Habana, consistente en 337,924 escudos; la de Matanzas en 74,633; la de Cienfuegos en 102,966; la de Casilda en 36,764, y la de Sagua en 56,633.

ÁFRICA.—De Ceuta escriben á El Imparcial lo siguiente con fecha 2 de Octubre:

«Esta tarde se ha recibido en esta plaza la noticia oficial de que se aprueba la colonizacion del territorio ganado en 1860 á los marroquíes. El ayuntamiento presidido por el comandante general Sr. Oribe, acordó que durante tres dias seguidos hubiese repique general de campanas y que se lidiasen dos toros de muerte para repartir la carne á la clase pobre, dando además tres libras de pan á cada pobre.

Los soldados recorren las calles y plazas, cantando los himnos de la guerra de Africa.

La compañía de moros, dotacion de esta plaza, también ha festejado tan fausta nueva, recorriendo todo Ceuta haciendo salvas á son de baile que es lo que ellos llaman correr la pólvora.

Celebramos tan humanitaria medida, deseando solo que el reparto de estas tierras regadas con la sangre del pobre soldado, recaiga en pequeñas partes á familias pobres que son justamente las que han menester de alivio y de limosnas. No queremos que un puñado de tierra que puede hacer la felicidad de cien familias recaiga por medio del favoritismo en tres ó cuatro pudientes; así mismo deseamos que al pobre que le toque un pedazo de tierra con alcornoques, pinos ú otras maderas de las muchas que allí abundan no se le ponga impedimento alguno, recibiendo dicho pedazo, tal como en la actualidad se encuentra, sin que nadie ose cortar una rama desde la publica-

cion de una real orden tan benéfica.»

VALENCIA.—El martes ocurrió un sensible percance en el puerto de Valencia, aunque por fortuna no hubo desgracias personales que lamentar. Al amanecer salia del puerto un laúd con cargamento de sacos de arroz, cuando se precipitó sobre él el vapor que hace el servicio de correo de las Baleares, y pasándolo por ojo lo echó á pique, perdiéndose todo el cargo. Se habian incoado las diligencias oportunas para averiguar si hubo negligencia por parte de alguien en este accidente.

PUERTO-RICO.—Una carta fechada en Puerto-Rico el 11 de setiembre dice lo que sigue:

«La tranquilidad continúa inalterable; el vómito vá de escapada, y el calor no azota tanto.

El vapor Infanta Isabel ha corrido un fuerte temporal, pero afortunadamente no hay desgracias que lamentar.

Este vapor ha traído al batallon de infantería de Marina que estaba en el Ferrol.

Continúa la crisis monetaria, lo que resiente al mercio y deploran los empleados.

El batallon de Puerto-Rico ha tenido ejercicios prácticos que han dejado altamente satisfecho á nuestro dignísimo capitán general.

Llueve mucho, lo cual es muy conveniente para los campos, que prometen buena cosecha.»

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—A La Correspondencia dirigen la siguiente carta:

«Paris 3.

Los Sres. Rouher y Levalette llevan por objeto á Biarritz, segun se asegura, el arreglo con el emperador de la redaccion de la carta que debe aparecer dentro de dos ó tres dias en el Monitor sobre la política interior y exterior de la Francia y del discurso que debe pronunciar el emperador en Burdeos. Los noticieros hacen mas importante este viaje y siguen hablando de modificacion, pero la verdad es que nada de movimiento habrá por ahora en el personal del ministerio.

Ayer en la Bolsa corrieron gravísimos rumores, sobre todo acerca de la salud del emperador. Escuso decir á Vds. que son falsos estos rumores, y que tal vez se ha hecho una ensalada para echar á volar esta absurda noticia con una correspondencia del Univers en que se le dice que el emperador de Rusia prolonga mas de lo regular su estancia en Crimea, y en que se hace cargo el corresponsal de las malas noticias que corren acerca de la salud del czar y de lo débil que está su cerebro.

Dice aquella carta que el czar cree ver en todas partes asesinos y que pasa el dia tirando tiros con un revolver á los cristales de sus habitaciones.

De todos modos y á pesar de que nada hay por el momento de grave, es lo cierto que no cesan los temores de una guerra mas ó menos próxima, pero que se juzga inevitable, y lo mas que se hace en beneficio de la paz es aplazar el rompimiento para tal ó cual época. Esto produce un malestar general en los hombres de negocios y en el co-

mercio en general, cuya paralización es hoy grandísima á pesar del movimiento que debería darle la Exposicion Universal. Es lo cierto que este gran acontecimiento, que indudablemente ha hecho afluir á Paris muchos millones, no ha producido al comercio en general los beneficios que hubiese tenido en otras circunstancias, y que los que han ganado son los hoteles, los cafés, los teatros y los mercados de comestibles. Respecto á los demás establecimientos, la paralización es completa, y se nota gran descontento entre los industriales.

—Entre las falsas noticias que con objeto de producir alarma é influir en las operaciones de la Belsa, circularon hace dos dias en Paris, figura la de que habia estallado en Roma una revolución viéndose el Papa obligado á salir de aquella capital.

—La France niega terminantemente que el gobierno italiano haya dirigido reclamaciones al gabinete de las Tuilerías.

El mismo periódico niega también terminantemente la noticia de que el gobierno francés haya dirigido una circular á sus representantes en el extranjero, en que se contestaba en términos amenazadores á la circular del conde de Bismark.

—Dice el Memorial diplomático: El viaje del señor Nigra á Biarritz ha hecho circular de nuevo la noticia varias veces desmentida en estos últimos tiempos de que se habian entablado negociaciones entre los gabinetes de Florencia y Paris para reformar el tratado de 15 de setiembre. Estos rumores no merecen hoy mayor crédito que antes; pero si, como se teme, la tranquilidad pública se turbase en Roma, no sería extraño que las potencias firmantes de dicho tratado se pusieran de acuerdo para seguir una línea política, manifestando recíprocamente el uso que pensaban hacer de la libertad de accion que se han reservado en este caso.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Viena 2.—Veinticinco obispos y arzobispos se han reunido en esta capital, y presentaron ayer al emperador un largo mensaje esponiendo el origen histórico y la necesidad del Concordato. Los firmantes se colocan bajo la protección del emperador.

El comité de la guerra ha rechazado una proposición del ministro del ramo, que tenia por objeto autorizar al gobierno para poner en pié de guerra siete clases del contingente en vez de tres. El comité sanciona el principio de que el gobierno no puede tomar una medida semejante sino en estado de guerra.

Constantinopla 2.—El sultan ha enviado cinco caballos de regalo al rey Víctor Manuel.

El gran visir y la comision que preside han salido para Creta.

Fuad-bajá desempeñará interinamente el cargo de visir.

Southampton 2.—Acaba de entrar El Sena con la Mala del Brasil.

Los buques acorazados de los aliados no se habian determinado á forzar el paso de Curupaiti y

izquierda se estendia un valle limitado por una vasta estension de agua.

El baron le reconoció como uno de los estanques de Orval, probablemente el mas bajo, el que recibia el agua de los otros seis, labrados en escala segun la desigualdad del terreno.

El subterráneo en otro tiempo debió continuarse por la montaña como el sentido y la forma de la salida lo indicaban, y de todos modos debia existir una entrada, puesto que existia una salida.

Al explorar el baron el terreno que le rodeaba, su aliento se contuvo de repente y pudo apenas ahogar una exclamacion de alegría.

Acababa de percibir la linterna de Blamont, su guia, su estrella. ¿Pero á qué distancia?

Mr. de Blamont habia continuado siempre avanzando, y por otra parte su linterna se mostraba solo á raros intervalos, cuando el viento levantaba el fuldon de su redingot, porque desde que caminaba al aire libre Mr. Blamont ocultaba su linterna.

«Esto ya no era nada! El baron Miguel respiró libremente y levantó su cabeza.

Lanzóse despues, ligero como una cabra, en línea recta de Mr. de Blamont abriéndose paso por entre los arbustos y dejando en las ramas parte de sus ropas! Habia encontrado su aliento y sus piernas de veinte años.

En cinco minutos recobró todo el terreno perdido, viendo en breve entrar á Mr. de Blamont

Prosiguió su marcha, exclamando:

—Cualquier otro dia podia temer; hoy ¡qué me importa!

En cuanto volvió á ponerse en marcha, Miguel salió de su escondite, tratando de modelar sus pasos á los de Blamont, para que marchasen unidos en el ruido que producian.

Esto, aplicado á la acústica, es el sistema de todo el que quiere burlar las pesquisas del enemigo.

La galería subterránea era larga, y el baron se preguntó mas de una vez qué objeto podia tener una excursion tan penosa.

Nada detenía la marcha de Mr. Blamont, que parecia tener conocido aquel terreno á palmos.

El baron Miguel, que no estaba en su caso, sudaba de angustia, tropezaba en todas las desigualdades del terreno; cuando la linterna desaparecia por algun recodo del camino, el anciano se creia perdido sin remedio...

Entonces se apresuraba, sostenido por el valor de la desesperacion, porque ya el camino recorrido era considerable: habia observado que tenia infinitas ramificaciones, y privado de aquella linterna, que era su guia, se esponia á tomar un camino por otro.

¿Quién no conoce alguna de esas terribles historias en que los héroes mueren de hambre y de sed en un subterráneo por aventurarse en curiosidades imprudentes?

Aunque la imaginacion de Miguel era vulgar,

No se le veia, pero el resplandor de su linterna, y sobre todo aquella puerta abierta, que el baron no habia visto nunca, no dejaban duda del camino que habia seguido.

—¡Por fin tengo su secreto! murmuró el anciano.

No era sin duda la primera vez que el baron se permitia seguir á su huésped, y descendió lentamente, con aquel aire de pesadez y abatimiento que adoptaba delante de sus parientes, y que podia muy bien ser una máscara.

En cuanto llegó al subterráneo percibió á monsieur de Blamont, que le llevaba alguna delantera.

El baron siguió á su huésped á la misma distancia, procurando apagar el ruido de sus pasos; pero no con tal precaucion, que no llegase algun rumor al oido de Mr. de Blamont, el cual se detuvo y se volvió á iluminar el camino que acababa de recorrer.

Miguel se pegó al muro, pensando:

—¡Blamont debe estar armado!

No se engañaba: el dueño del castillo llevaba un par de pistolas en su cintura, pero el baron no podia distinguirlas, como Blamont no podia percibir á Miguel, adherido á las desigualdades de las piedras.

Mr. de Blamont creyó haberse engañado y dijo:

—¡Siempre me engaño! El ruido de mis pasos me parece el de otro hombre que camina en pos de mí!

se habian presentado delante de Humaita, donde iban á sitiarse los fuertes.

Las noticias de las provincias recibidas en Buenos-Aires, acerca de la revolucion, eran poco satisfactorias.

Marsella 2.—Dicen de Atenas con fecha 26 de setiembre:

El gran duque de Alexis de Rusia ha llegado en la fragata «Alexandra-Newki» y ha sido recibido por el príncipe regente.

Continúa la llegada de familias cretenses. El número total de cretenses refugiados en Grecia se eleva á 40,000 entre mujeres, niños y ancianos.

Despachos oficiales desmienten los rumores de abdicacion.

El rey Jorge abrirá en persona las sesiones de las Cámaras.

París 3.—El Monitor de hoy publica la siguiente nota:

«Rumores completamente falsos han circulado hoy en París, y especialmente en la Bolsa. Es deplorabile que el crédito público pueda ser influido por tales maniobras. El gobierno ha invitado en seguida á la autoridad judicial á formar diligencias para descubrir los autores de estas falsas noticias.»

París 4.—El Monitor dice:

«A pesar de la rigurosa vigilancia que se ejerce en la frontera pontificia, algunos perturbadores han logrado penetrar en el territorio romano, pero fueron batidos y dispersados por las tropas pontificias secundadas por la actitud de las poblaciones.»

La tranquilidad mas perfecta reina en Roma.»

Florenzia 3.—Garibaldi se embarcó ayer clandestinamente con direccion á Liorna, pero fué detenido y conducido de nuevo á Caprera, en donde queda vigilado por un buque del Estado.

París 3.—El cónsul general en París de la república de Santo Domingo desmiente oficialmente la cesion de la bahía de Samaná á los Estados Unidos.

Viena 3.—La Gaceta de Viena declara falsa la noticia de que Austria haya enviado al gobierno francés un despacho en favor del mantenimiento del poder temporal de la Santa Sede.

Florenzia 3.—Las bandas garibaldinas de Viterbo, faltas de direccion y de recursos, vuelven á pasar la frontera casi disueltas.

Berna 3.—Ha hecho dimision el presidente de la Confederacion helvética, fundándola en motivos personales.

París 4.—Las partidas de garibaldinos que habia en la provincia de Viterbo, han sido batidas en Acuapendente y en Soviano.

En Roma, donde la tranquilidad continua, se han hecho numerosas prisiones.

Han llegado á las fronteras pontificias nuevos refuerzos de tropas italianas.

Nueva-York 21.—El Herald publica un artículo muy violento contra el presidente. Dice que Johnson está avergonzando al país y haciendo necesaria la formacion de un nuevo partido constitucional.

Trieste 1.—Acaba de llegar el correo de Levante con noticias de Calcuta que alcanzan al 3 de setiembre.

Corria el rumor en Caboul de que un cuerpo de ejército ruso habia salido para Merive, y que el Shah de Persia estaba en Mehed con 6,000 hombres.

Habian salido de la India numerosos destacamentos de voluntarios para Abisinia.

Madrid 5.—Las tropas pontificias han cogido mil garibaldinos.

Italia pide una modificacion del convenio de 15 de setiembre. Francia rehúsa. (Irrac bat.)

La Abeja Montañesa

SANTANDER 7 DE OCTUBRE.

En presencia de la plaga que de algun tiempo acá viene afligiendo á varios distritos de nuestra provincia, no muchos por fortuna, puesto que la enfermedad de los ganados á que aludimos se ha circunscrito y localizado en pocos pueblos, nos hemos propuesto desde el principio hacer públicas cuantas observaciones se dirijan á buscar remedio para combatir la perniciosa epizootia y mejor para impedir su desarrollo y propagacion.

Con este objeto se nos ocurre hoy citar las palabras dedicadas á esta cuestion por el Abate Rozier, por si pareciesen de alguna utilidad en las actuales circunstancias.

Despues de hablar extensamente sobre

esa enfermedad que tanto se ensañaba á la sazón en los ganados vacunos, y de los diferentes medicamentos aplicados para combatirla en Francia, Inglaterra, Bélgica, Holanda y Suecia, espone las siguientes consideraciones con respecto á nuestra península:

«En el clima benigno de España apenas se conoce el nombre de epizootia. Sin embargo, suele observarse, aunque pasajeramente, algun golpe epizootico sobre nuestros ganados vacunos, ya sea producido por las vicisitudes de la atmósfera, ó por la introduccion de ganados infectados, como se observó en la provincia de Guipúzcoa, Alava, reino de Navarra, Aragon, Montañas de Santander y montes de Pas, en el año de 1774, donde habiendo entrado de Francia algunos bueyes ó vacas enfermas, comunicaron su mal á los existentes en dichos distritos, y mataron todo el ganado vacuno en algunos lugares, como en Andoain. De las noticias comunicadas á la suprema junta de sanidad se infiere que la epizootia introducida en España no tuvo mejor carácter que la que reinó en la Francia, ni cedió á los remedios que se administraron á las reses ya enfermas. Siendo, pues, esta epizootia quizás la única y mas moderna que se ha experimentado en la especie vacuna de la península, nos parece oportuno reunir en este artículo las noticias que se han publicado en los extractos de las juntas generales de la Sociedad Vascongada.

De los informes que tomó este sábio cuerpo, dedujo los siguientes asertos: que los ganados que perecian á la violencia de la enfermedad tenian dañadas algunas partes necesarias para la conservacion de la vida; que habia reses interiormente tocadas del mal, aun antes que se notase en ellas señal alguna exterior; que hubo bastante fundamento para pensar que el primer daño principiaba en las astas; y que en los ganados que sanaban se experimentaba una comezon exterior en el cuello, y emuntorios de la cavidad vital. Observaron tambien que la médula de todos los bueyes y vacas que morian estaba consumida en mas ó menos grado: se hizo matar una vaca sin señal alguna de enfermedad, y se halló que el asta estaba ya tocada interiormente de corrosion.

Convencidos los guipuzcoanos de la inutilidad de los remedios una vez declarada la enfermedad, se decidieron á buscar uno que remediase el mal antes que hubiese causado daño grave en las partes necesarias para la vida: si se presentaba una res enferma en una casa, se debía suponer que las demás estaban inficionadas. El brotamiento y comezon exterior en el cuello y emuntorios de la cavidad vital, con que se experimentó terminaba la enfermedad en todos los animales que sanaron, hizo pensar que la causa que ocasionaba el daño era algun humor que se engendra, se altera ó fija su residencia en la cabeza, y que estrayéndose por la comezon se quitaba la causa; motivo por que debia procurarse su extraccion, valiéndose de los medios mas eficaces y proporcionados para el intento.

De todos los remedios que eligieron, tanto curativos como profilácticos, en ninguno observaron efectos tan maravillosos como en la untura, ó unguento fuerte; aseguran que en los ganados en que se habia arraigado la enfermedad no obraba este unguento; pero en aquellos en que el mal no estaba arraigado, aunque se hubiese manifestado exteriormente, como tambien en los demás con quienes hubiese habitado, obraba con una singular eficacia, dejando libres á los primeros, y preservando á los segundos. Pero antes de entrar en el método con que se aplicaban este y los de-

mas remedios que componian el plan curativo, manifestaremos los signos diagnósticos con que se presentaba la enfermedad, que eran los siguientes:

Lagrimo involuntario, inflamacion de los párpados, caimiento de orejas, corrimiento por los hollares, sequedad de hocico y boca, cañones de las narices abiertos, dificultad en la respiracion, cabeza caída, inapetencia, temblores de todos los músculos, á ratos debilidad de todo el cuerpo, tos continua, y pasados tres ó cuatro dias cámaras, á veces con grumos de sangre. El unguento fuerte se usaba del modo siguiente:

Despues de haber esquilado el pelo de la nuca y de su circunferencia, se estendia en dicho sitio una onza de unguento fuerte, si el animal era grande y vigoroso, y menos cantidad si pequeño y débil. En seguida se cubria esta parte con una badana ó lienzo nuevo, pero de modo que aunque se rascase la res no se lo pudiese quitar; así se dejaba por cuatro dias completos, en cuyo tiempo se sahumbaba el animal por mañana y tarde con hojas de laurel é incienso: este remedio se administraba una sola vez al dia á los ganados que se sospechaba estaban tocados del contagio. Todos estaban enmantados, y se les daba por alimento algunas hojas de maíz, y agua tibia blanqueada con harina. Alguna vez se sangraban de la vena de la oreja y debajo de la lengua los animales inficionados.

Al Diputado que nombró la Sociedad Vascongada para que cuidase de observar la epizootia, y procurase remediála, se le hicieron las preguntas siguientes: 1.º Si la virtud debia atribuirse principalmente á la untura, ó á los sahumerios, ó si cada cosa de estas bastaria para lograr buenos efectos: 2.º Si la sangría era necesaria: 3.º Si convendria darles ó hacerles beber algunos cocimientos de yerbas: 4.º Cuánto tiempo ha de pasar despues de que se descubra el mal para que se considere por incurable.

El mismo Diputado satisfizo diciendo: 1.º Que consideraba la untura como casi la única y principal para curar la enfermedad; pero que sin embargo, no dejaria de darles tambien los sahumerios en la forma dicha: 2.º Que la sangría solo la consideraba necesaria en los animales en que se notaban pujos de sangre: 3.º Que no tenia por útil el uso de los cocimientos de yerbas: 4.º Que no obstante ser muy difícil señalar el tiempo para dar por incurable el mal, consideraba su curacion como muy arriesgada, siempre que pasasen veinte y cuatro horas sin aplicar los remedios.

Por último, concluye aconsejando que el unguento fuerte que se aplique esté muy subido, y diciendo que con este método consiguió cortar en general la enfermedad, y librar mas de quinientos bueyes, sin experimentar desgracia alguna.»

No nos equivocamos al predecir en las breves líneas que dedicamos á este asunto en nuestro número del 3 del actual, que el acto de inauguracion de curso en el Ateneo Mercantil seria brillante y concurrido; pues efectivamente lo fué hasta un grado que, lo confesamos, aun escedió á nuestras esperanzas, y eso que eran ellas grandes por el convencimiento que tenemos de que son muchos y muy sólidos los elementos de prosperidad con que cuenta esa sociedad, modelo hoy de las de su clase.

Empezó el acto con la lectura de un discurso del Sr. D. Jacobo Jusúe, que no analizaremos por ahora, por cuanto esperamos obtener de su ilustrado autor la autorizacion para publicarle íntegro, dado que apreciamos su mérito intrínseco en tan alto grado, que nos pareceria una usurpacion de los derechos del público el privarle del conocimiento de tan bien pensados como elegantemente escritos párrafos.

De no inferior mérito en su respectiva línea fueron las varias composiciones en verso y prosa que se leyeron durante la sesion, que fué amenizada por la seccion de música dirigida por el inteligente Sr. Wunsch con el aplomo y maestría de que tantas pruebas tiene dadas.

Tambien deseariamos autorizacion para dar á luz esas composiciones, y sentiriamos que la modestia de sus autores fuera un obstáculo para llevar á cabo nuestro pensamiento en este punto.

En semejante expectativa omitimos por hoy mas extensos detalles respecto al acto de apertura del Ateneo, que dejó impresiones agradabilísimas por todos conceptos en el ánimo del numeroso concurso que á él asistió en la noche citada.

GACETILLAS.

Avaricia.—Un mendigo que habitaba en una miserable boardilla de Courbevoie (Francia) arrastrando su existencia merced á la caridad pública, entre horrosas privaciones, falleció hace pocos dias estenuado de necesidad.

Al hacer inventario de los objetos de su pertenencia, hallaron en sus bolsillos treinta francos, con cuyo hallazgo empezaron á practicar pesquisas minuciosas que dieron por resultado el descubrimiento de 18,000 francos, que en monedas de oro estaban enterrados en un rincon.

El libro de los amigos.—Un hombre, amigo del orden por excelencia, habia tomado la costumbre, desde la edad de veinte años, de apuntar en un libro ad hoc el nombre de sus amigos. Hasta los treinta años inscribió nombres de amigos á docenas; pero de treinta años arriba no tuvo otra tarea que borrar y mas borrar, á este por poco servicial, á aquel por ingrato, al de mas allá por traidor, etc. El tenedor del libro en cuestion murió á los ochenta años, en cuya época no quedaba ya mas que un solo nombre en su registro, y sus últimas palabras fueron las siguientes:

—Dios mio! os doy las gracias por sacarme de este mundo bastante joven todavia para no alcanzar la época en que hubiese de descubrir que tambien es un bribon mi único amigo Guillermo.

Cantares.

Gran fortuna no quieras
en esta vida,
porque en ella los ojos
pone la envidia:
huye de honores
si quieres vivir libre
de emulaciones.

No llares la fortuna,
que es mal mandada,
y jamás ella viene
donde la llaman;
y aun es tan loca,
que el que menos mereco,
mejor la logra.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Capricho, de 55 ts., cap. D. R. Cerqueiras, de Sevilla y escalas con 300 cajas higos á la orden: 828 id. id. á los Sres. Almiñaque, Galan y compañía: 14 fardos cera á D. L. Garra: 34 cajas almidon á D. J. Ceballos: 100 cueros á D. B. Abarca, y otros efectos para varios.

Bergantin-goleta Carlos, de 166 ts., cap. D. M. Garay, de Bilbao en lastros, ramos y lastros.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con 6 bultos petróleo á los señores Roviralt y Lopez: 8 id. puntas de hierro y otros efectos á D. C. Jado: vino y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Goleta inglesa Vivid, de 126 ts., cap. Mr. Rarland, para Cardiff con 130,000 kilogramos mineral de hierro.

Id. id. Pensec, de 127 ts., cap. Mr. Perrand, para Swansea con 180,000 kilogramos calamina.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. S. Eguizazu, para Bilbao con bujías y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Madrid á 8 div. 3/4 dño.
Cádiz á 8 div. 1/2 dño.
Valladolid á 8 div. par.

SECCION DE ANUNCIOS.

ENFERMEDADES DEL PECHO HIPOFOSITOS DEL DOCTOR CHURCHILL

(Memorias leídas en las Academias de Ciencias y de Medicina de París.)
Jarabe de Hipofosfato de sosa. — Jarabe de Hipofosfato de cal. — Píldoras de Hipofosfato de quinina
CON UNA INSTRUCCION PARA EL USO

La fístula se cura por los Hipofosfatos en el primero, en el segundo y aun en el último grado. Al cabo de algunos días se disminuye la tos, vuelve el apetito, cesan los sudores y el enfermo se siente una fuerza y un bienestar enteramente nuevo. A eso se añade, poco tiempo después, un cambio muy sensible en el aspecto del enfermo. Las evacuaciones se regularizan, el sueño es tranquilo y reparador y se manifiestan todas las señas de una nutrición fácil y normal.

Todos los verdaderos jarabes de Hipofosfato se venden en frascos cuadrados con el nombre del doctor Churchill en el vidrio. Todas las Píldoras verdaderas de Hipofosfato se venden también en frascos cuadrados, 4 francos el frasco en París.

CLOROSIS, ANEMIA, OPILACION

Flóres blancas, Amenorrea o menstruación difícil, ó nula, Raquitis ó Enfermedad de los Huesos, Dispepsia, Digestiones lentas ó difíciles, Inapetencia, etc.

Jarabe de Hipofosfato de Hierro,
Píldoras de Hipofosfato de Manganesa.

4 francos el frasco en París.

Los únicos verdaderos Hipofosfatos, del Dr. Churchill, el descubridor de las propiedades medicinales de los Hipofosfatos, son los que están preparados según sus indicaciones y bajo sus ojos por Mr. SWANN, farmacéutico químico de la familia real de España, 12, rue Castiglione, en París.

La Agencia Franco-Española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. En Santander, en la principales farmacias. (1.º s. m.)



ACEITE DE HOGG

DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO

Tisis, afecciones escrofulosas, tos crónica, reumatismos, flaqueza de los niños, gota, debilidad general (engorda y fortalece). — Dulce y fácil de tomar. — Mención honorable. — En París, farmacia HOGG, rue Castiglione, n.º 2.

Depósito en las buenas farmacias.

Precios en París, 32 y 16 rs. — En España, 40 y 24 rs. — En Santander, en las principales farmacias. La Agencia Franco-Española, 31, calle del Sordo, en Madrid, sirve los pedidos. 6 11-23-50

LAMPARAS

DE

GAS MILLE.

NADA DE MAL OLOR.

NADA DE MANCHARSE.

FUERA TODO PELIGRO DE ESPLOSION.

ALUMBRADO SIN LIQUIDO.

80 POR 100 DE ECONOMIA

SOBRE LA LUZ MAS BARATA CONOCIDA.

Con el objeto de hacer extensivo el uso de estas ventajosas luces á todas las clases, los dueños del establecimiento participan al público que se acaba de recibir un completo surtido de estas lámparas, las que se venden al ínfimo precio de 4 y 5 rs. Los Sres. Pascual y Cortado, únicos representantes en Santander, de la casa Leplay, Noel y compañía, de París, depósito, calle de la Blanca, num. 8. 10

ACEITE DE BELLOTAS

EFICACISIMO CONTRA LA CALVICIE.

Calle de Jardines, num. 5. — Precio: 6, 12 y 16 rs. frasco.

En pocas líneas se va á demostrar la acción fisiológica de este nuevo descubrimiento que tan justamente llama la atención de todas las clases de la sociedad. La epidemia del cuero cabelludo está compuesta de dos hojas: la mas superficial se destruye, se renueva incesantemente y produce esas escamas ó caspa que ensucia los cabellos. Estas hojas tapan los conductos pilosos y los obstruye, es decir, se oponen á la salida del cabello que queda en estado de pelusilla, en el espesor de la piel. El Aceite de bellotas posee la propiedad de levantar esa hoja epidémica, de desobstruir los poros, y por vía de absorción, neutralizar los virus ó las causas que ordinariamente ocasionan la calvicie, la alopecia y hasta la canicie. Nuestro aceite de bellotas, superior á todas las pomadas, aguas, aceites y tinturas regeneradoras sin excepción, (según la opinión de mas de 60 periódicos científicos), desarrolla una ligera excitación en la piel, activa la circulación de las membranas, nutre los bulbos enfermos y les obliga á echar el tronco á los tallos capilares. Los sucesos de nuestro específico han coronado siempre las esperanzas de las personas que lo han usado con perseverancia. También sirve simplemente para el tocador, para limpiar, conservar y dirigir una buena cabeza, ócular y precaver las canas.

El inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor de S. A. A. R. B. En Santander, perfumería y guantería de D. Juan Alonso, calle de la Blanca. 11-26 6-0

EL DRAMA DEL ALMA.

ALGO sobre Méjico y Maximiliano

por D. JOSÉ ZORRILLA.

La obra constará de dos entregas de 90 á 100 páginas cada una.

Precio de cada entrega, 4 reales. La primera se publicará en la primera quincena del mes de Setiembre, y la segunda el 30 de mismo mes.

Punto de venta en Santander: librería de don Fabian Hernandez.

GACETA DE LOS TRIBUNALES.

Organo oficial de los Colegios de Abogados.

Esta publicación se propone dar á conocer, como lo hace la que con el mismo título se publica en Francia, las causas y pleitos mas notables, tanto por la forma y circunstancias, como por las defensas y puntos de derecho que se ventilan; dará también las defensas y acusaciones íntegras tomadas por los taquígrafos que con este objeto tiene destinados, y hará tiradas especiales cuando los interesados lo deseen.

El movimiento oficial de la magistratura y cuanto se relacione con su clase.

Publicará los anuncios judiciales y cuantas disposiciones adopten los Colegios de Abogados, de los que en su mayor parte es el órgano oficial.

Cuenta con la cooperacion de distinguidos juristas, y publicará artículos de Derecho de gran importancia.

Los precios de suscripción son los siguientes:

En Madrid.		En Provincias.	
Un mes.	8 reales.	Un mes.	10 reales.
Tres.	22 "	Tres.	27 "
Seis.	40 "	Seis.	48 "
Un año.	74 "	Un año.	80 "

Se suscribe en las principales librerías de España y por carta franca dirigida al señor administrador de La Ley, en Madrid, Turco, 13.

No se sirve suscripción que no se pague anticipadamente.

Compilacion histórica, biográfica y marítima de la provincia de Santander.

por D. GREGORIO LASAGA LARRETA.

Un tomo en 4.º mayor, edición de lujo con tres láminas, se vende en Santander, librería de don Fabian Hernandez, á 23 reales.

SANTA TERESA DE JESUS.

POEMA

por

D. EVARISTO SILÍO Y GUTIERREZ.

Véndese esta obra á 10 rs. en la librería de don Fabian Hernandez, calle del Correo.

Aviso á los Alcaldes y Secretarios de Ayuntamientos.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta los siguientes impresos arreglados á la modelacion oficial:

Modelos para cuentas de Alcaldes y Depositarios, con la documentación correspondiente.

Estados de sanidad, semestrales y mensuales.

Recibos talonarios para las contribuciones territorial, industrial, de consumos y de patentes.

Papeletas de aviso y de apremio para las mismas.

Cargarémes y libramientos.

Papeletas de juicios de paz y verbales.

Papeletas de citacion para quintas.

Filiaciones para quintos.

Relaciones de altas y bajas á la contribucion industrial y de comercio mandadas formar mensualmente por circular

inserta en el Boletín Oficial del 26 de julio último.

Recibos para municipales. Estados del impuesto por las caballerías y carruajes destinados á recreo y comodidad.

GUIA DEL CULTIVADOR.

Manual de agricultura, ganadería y economía rural. POR D. BUENAVENTURA ARAGÓ.

Esta obra, indispensable á todos los propietarios, cultivadores y ganaderos, ha venido á satisfacer la necesidad urgente que se experimentaba en España de un libro que en regular tamaño contuviera todo lo que deben saber aquellos acerca de los diferentes ramos de que trata.

Consta de un tomo en cuarto de 500 páginas. Precio 24 rs. Véndese en Santander en la librería universal de D. Fabian Hernandez, en todas las principales librerías del reino, ó bien dirigiéndose al autor, residente en Tortosa, calle del Carbó, 18.

Aviso al público.

El profesor oculista D. Pablo de P. Miguez ha trasladado su gabinete de consulta á la calle de San Francisco, núm. 29, principal, el que recibe desde las diez hasta las doce de la mañana y de tres y media hasta las cinco de la tarde. 4-3

En el lugar del Monte, barrio de San Miguel, número 72, se alquilan cómodas y espaciosas habitaciones para las personas que quieran pasar en el campo una temporada. En la misma casa habita su dueño con quien se entenderán para el arriendo, como igualmente si quisieran comprar la finca.

COMISARIA DE GUERRA DE SANTANDER.

A las doce de la mañana del día 15 del corriente mes tendrá lugar en esta Comisaría la adquisicion de 1,600 quintales métricos de harina, en la proporcion de mitad de primera clase, cuarta parte de segunda, é igual cantidad de tercera, para la factoría de subsistencias de Ceuta. El pliego de condiciones, modelo de proposicion y demás datos, están de manifiesto en esta dependencia para conocimiento de las personas que gusten interesarse en esta venta.

Santander 4 de Octubre de 1867. — Nicanor Guerra.

La cuestion de Roma.

Folleto en defensa del poder temporal de la Santa Sede, por D. José Benitez Caballero, redactor de El Pabellon Nacional.

Se vendé á 4 rs. en la administracion de dicho periódico y en las principales librerías de la corte.

Para pedidos de provincia, dirigirse al autor, Lavapiés, 22.

La mitad del importe de la venta se destina á los ondos de Su Santidad.

Para Cádiz y Sevilla.

con escalas en Gijón, Rinadeo, Ferral, Coruña, Carril y Vigo.

Saldrá de este puerto el 16 del corriente (si el tiempo no lo impide) el vapor español

BUENAVENTURA,

su capitán D. Marcelino Cagigal. Admite carga y pasajeros para toda la línea y los que se presenten de 3.º clase para Ultramar que serán conducidos desde Cádiz en el vapor correo del 30 de octubre.

Le despachan sus consignatarios los Sres. Pérez y García, Muelle, núm. 18, é informarán señores P. Larrinaga y Compañía, Rivera, 13.

Para Cádiz y Sevilla.

con escalas en Gijón, Rivadeo, Coruña, Carril, Vigo y Bayona (de Galicia).

Saldrá de este puerto el 9 del corriente (si el tiempo no lo impide) el vapor español

CAPRICHOS,

su capitán D. R. Genqueiras. Admite carga y pasajeros.

Le despachan los Sres. Pérez y García, Muelle, núm. 18, é informarán los Sres. P. Larrinaga y compañía, Rivera, núm. 13.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA. á cargo de D. Salvador Ajenza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.